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ПІДГОТОВКА ВЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ  

ДО РЕАЛІЗАЦІЇ ОСВІТНІХ РЕФОРМ В УКРАЇНІ (60-70 РОКИ ХХ СТОЛІТТЯ) 
 
Статтю присвячено розгляду проблем реформування вітчизняної освітньої галузі  

в Україні періоду 60-70-х років ХХ століття; у ній схарактеризовано зміни у змісті та 
організації початкової освіти, особливості відповідної підготовки фахівців до переходу 
початкової школи на трирічний термін навчання молодших школярів за оновленими 
програмами, планами, підручниками; проаналізовано роботу закладів і установ,  
що забезпечували післядипломну освіту вчителів початкових класів щодо їх готовності  
до впровадження новацій. Зроблено спробу простежити зв'язок педагогічної теорії  
та практики в період реформаційних процесів у початковій ланці шкільної освіти вказаного 
періоду та визначити недоліки і переваги в організації відповідної підготовки вчителів засобами 
тодішньої системи вдосконалення кваліфікації педагогічних кадрів. 

Ключові слова: підвищення кваліфікації вчителів; трирічний термін навчання; початкова 
школа; післядипломна педагогічна освіта; реформаційні процеси. 

 
В умовах модернізації сучасної системи освіти в Україні, на шляху суспільства  

до євроінтеграції особливо гостро відчувається потреба в якісній освіті педагогічних 
кадрів, основною ознакою якої має стати здатність особистості адекватно орієнтуватись  
і гідно, компетентно діяти в сучасному соціокультурному середовищі. Це викликає 
необхідність якісних змін у підготовці та фаховому розвитку вчителів, які сприяли  
б формуванню в них соціально-професійної активності, мотивували б до самоосвіти  
та вдосконалення протягом життя. Але успішна реалізація окреслених завдань 
неможлива без осмислення історико-педагогічного досвіду розвитку української школи, 
післядипломної педагогічної освіти минулого, врахування і розумне використання 
найпродуктивніших надбань якого дозволить покращити як діяльність освітньої галузі  
в цілому, так і окремих її складових. Адже аналіз тенденцій розвитку вітчизняної 
системи освіти в другій половині ХХ століття створює передумови для вдосконалення 
змісту післядипломної педагогічної освіти на сучасному етапі розвитку суспільства. 
Зокрема це стосується професійної підготовки та фахового розвитку вчителів 
початкових класів, зміст яких упродовж указаного періоду постійно змінювався 
відповідно до трансформаційних і реформаційних процесів, що періодично відбувалися 
та продовжують відбуватись у вітчизняній освітній галузі. 

Проблеми розвитку неперервної освіти педагогічних кадрів хвилюють сучасних 
науковців І. Беха, І. Зязюна, Н. Ничкало, В. Олійника та ін. Історичний аспект розвитку 
педагогічної науки і шкільної практики детально висвітлено в працях А. Адаменко, 
Л. Березівської, В. Кузьменка, Н. Слюсаренко, О. Сухомлинської. Окремі аспекти 
становлення і функціонування базової й післядипломної педагогічної освіти докладно 
проаналізовано в дослідженнях О. Дубасенюка, А. Зубка, С. Крисюка, А. Кузьмінського, 
В. Лугового, В. Майбороди, Н. Протасової. Основні напрямки розвитку початкової освіти 
й педагогічної думки вивчали Н. Бібік, М. Вашуленко, В. Ільченко, О. Савченко та ін. 
Проблеми змісту початкової освіти в різні часи розглядали вчені-практики М. Скаткін, 
І. Лернер, В. Ледньов та ін. У сучасних науково-педагогічних дослідженнях досить 
ґрунтовно розглядаються особливості організації початкової освіти в Україні радянських 
часів. Ці наукові праці стали помітним внеском у розроблення історії розвитку 
вітчизняної педагогічної освіти. Однак додаткової уваги потребують питання 
підвищення кваліфікації вчителів у періоди реформ, суттєвих змін у змісті початкової 
освіти, під час оновлення програм, підручників, упровадження новацій. 
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Мета статті: схарактеризувати зміни у змісті та організації початкової освіти, 
особливості відповідної підготовки фахівців до переходу початкової школи  
на трирічний термін навчання. 

Потужні позитивні зміни в суспільному житті України наприкінці 50-х – початку 
60-х років ХХ століття були викликані такими явищами, як лібералізація, десталінізація 
в Радянському Союзі та, безумовно, торкнулися розвитку освітньої галузі. Серед 
основних трансформаційних процесів цього періоду вчені (Л. Березівська, 
А. Кузьмінський, В. Луговий, О. Сухомлинська та ін.) визначають уповільнення процесу 
русифікації, припинення утиску національних інтересів меншин, розширення прав 
республіки в усіх сферах життя і діяльності держави, часткову реабілітацію жертв 
сталінських репресій, збільшення кількості українців у партійних колах і керівних 
структурах СРСР тощо. Тоді, у добу індустріалізації, виникла нагальна потреба  
в підготовлених високоосвічених працівниках, що зумовило необхідність перегляду 
функціонування діючої системи освіти в цілому та освітньої політики уряду щодо 
підвищення кваліфікації кадрів зокрема. 

Ідею реформування освітньої галузі було порушено на ХХ з’їзді КПРС (лютий 
1956 р.), де проголошувалася необхідність реалізації загального обов’язкового 
семирічного навчання та створення умов для запровадження 10-річного навчання. 
Метою реформи мало стати забезпечення школою загальної та політехнічної освіти 
учнів, підготовлених до практичної діяльності в народному господарстві [1]. 

Цим процесам передувала ґрунтовна робота з вивчення Міністерством освіти 
УРСР громадської думки щодо реформи школи, зокрема обговорення та внесення 
пропозицій освітянами. Основними темами для обговорення стали такі: термін 
навчання учнів у політехнічній школі (пропонувалося зробити її восьмирічною,  
а навчання розпочинати з 7 або 8 років); збільшення кількості годин на трудове 
виховання, запровадження домоводства; розробку нових навчальних програм  
і створення стабільних підручників; посилення виховної роботи в школі. Тоді більшість 
освітян наполягала на побудові оновленої триступеневої школи (І ступінь – 1–4,  
ІІ ступінь – 5–8, ІІІ ступінь – 9–11 класи з виробничим навчанням або ремісничі училища, 
ФЗН, технікуми, вечірні, заочні школи) [2, с. 11]. Як показав пізніше аналіз історичного 
досвіду розвитку освіти в Україні, висловлені ідеї освітян майже не враховувалися  
в офіційному реформуванні. 

Проект реформи щодо подальшого розвитку освіти в СРСР було викладено  
в Записці (червень 1958 р.), схваленій Президією ЦК КПРС і опублікованій у пресі. 
Визнавши головним недоліком діяльності радянської школи відірваність від життя,  
в першому розділі Проекту – «Про середню школу» – зверталась увага на необхідність 
вивчення учнями основ наук, важливість їх політехнічної підготовки і трудового 
виховання, фізичного й естетичного розвитку. Не припускаючи перевантаження учнів, 
потрібно було передбачити введення до навчальних програм додаткових предметів; 
поліпшити матеріальну базу шкіл, ліквідувати багатозмінність занять тощо [3, с. 14]. 
Реорганізацію школи планувалося провести протягом трьох-чотирьох років, однак 
фактичне виконання основних реформаційних положень зайняло більше часу.  

Після обговорення педагогічною громадськістю проголошених урядом освітніх 
змін 24 грудня 1958 р. на сесії Верховної Ради СРСР було прийнято Закон «Про 
зміцнення зв’язку школи з життям і про дальший розвиток системи народної освіти  
в СРСР» [4], аналіз основних положень якого свідчить про те, що висловлені 
українськими освітянами ідеї про мову навчання, про загальноосвітню школу  
як основний тип шкільної освіти, про недостатнє фінансове і матеріальне забезпечення 
реформи не знайшли відображення в Законі про школу 1958 р. Однак, на думку 
Л.Березівської, винятково важливим був сам факт обговорення загальносоюзного закону 
та прийняття республіканського. Цей документ науковець уважає вчасним і необхідним, 
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оскільки в ньому замість обов’язкової 7-річної освіти проголошено 8-річне обов’язкове 
навчання як підґрунтя переходу до загальної середньої освіти; закладено основи 
створення нової системи масової освіти. Взагалі як характерну тенденцією всіх 
радянських реформ дослідниця вказує визнання учителя основною фігурою державних 
перетворень [1].  

Зазначені зміни вплинули й на розвиток системи підвищення кваліфікації 
педагогічних кадрів. Так, в одному з положень Закону наголошується на необхідності 
«перепідготовки вчительських кадрів, підвищення їх ідейно-теоретичного рівня, 
забезпечення шкіл кваліфікованими викладачами політехнічних дисциплін, 
укомплектування їх учителями з необхідною освітою», а також ставиться завдання 
поліпшити умови праці й побуту вчителів [4, с. 18]. 

Реалізація реформи широко дискутувалася на другому з’їзді вчителів  
(14–16 жовтня 1959 р., Київ). Для обговорення змісту шкільної освіти, а саме проектів 
навчальних планів і програм для різних типів загальноосвітніх шкіл, на з’їзді було 
створено 15 секцій на чолі з відомими українськими вченими, зокрема роботу секції 
учителів 1–4 класів очолювали Л. Ніколенко та В. Помагайба. У ході дискусій було 
визначено невідкладні завдання на шляху до оновлення школи в подальшій роботі над 
програмами й підручниками: посилення зв’язку викладання основ наук  
з виробництвом, ознакою якого в початковій школі стала рання професіоналізація; 
широке використання активних методів навчання і розвиток самостійності учнів; чітке 
визначення обсягу знань і вмінь. Водночас наголошувалось на визначенні мети розробки 
нового змісту освіти – підвищити рівень комуністичного виховання. Програми для шкіл 
УРСР за традицією узгоджувалися з аналогічними в РРФСР [5, с. 185–186]. Однак, 
незважаючи на складнощі, недостатню виваженість шляхів реформування, наприкінці 
1963 – початку 1964 р. в УРСР, як і на території всього Радянського Союзу, було здійснено 
перехід на нову систему шкільної освіти, запроваджено нові типи середніх шкіл, зросла 
творча активність учителів та альтернативна педагогічна думка, з’явилися вчителі-
новатори, які стали в подальшому ініціаторами створення авторських шкіл.  

Негативними сторонами розвитку українського суспільства впродовж середини  
60-х – початку 70-х років ХХ століття, що впливали й на розвиток освіти, продовжували 
залишатися відставання від науково-технічного розвитку інших країн, тенденції  
до стагнації, закритості, кризові явища, бюрократизм і згортання недовготривалої 
гласності, посилення керівної ролі КПРС, ідеологічного диктату в духовній сфері, 
зміцнення адміністративно-командної системи, виникнення дисидентства як нової 
форми опозиції тощо [1]. Це безумовно позначилося на розвитку післядипломної 
педагогічної освіти в УРСР. 

Роботу закладів підвищення кваліфікації в Україні в цей період було зосереджено 
на розв’язанні проблеми забезпечення оптимізації навчально-виховного процесу  
в школі. З цією метою впродовж 60-х років ХХ століття виходить низка документів,  
які регламентують діяльність освітньої галузі в цілому та різних її складових.  
У «Положенні про обласні інститути удосконалення вчителів», затвердженому колегією 
Міністерства освіти УРСР 16 липня 1960 року, було визначено основні завдання таких 
закладів, що мали ефективно діяти в напрямку професійного й ідеологічного розвитку 
вчителів. 1965 року з’явилася нова постанова ЦК КПРС і Ради Міністрів СРСР «Про 
заходи дальшого поліпшення роботи середньої загальноосвітньої школи», в якій 
планувалося поступово перевести всі перші класи на трирічний термін початкового 
навчання. Згідно з наказом Міністерства освіти УРСР від 21 жовтня 1966 року «Про зміни 
в структурі обласних інститутів удосконалення вчителів» почався процес посилення ролі 
цих закладів як науково-методичних центрів підвищення фахового рівня освітян. Однак 
наукова теорія і шкільна практика ще залишалися досить далекими одне від одного,  
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а тому актуальною проблемою в той час було впровадження в роботу школи досягнень 
педагогічної науки. 

У червні 1968 року вийшла постанова ЦК КПУ «Про підготовку і виховання 
учительських кадрів в Українській РСР», що суттєво вплинула на подальший розвиток 
вітчизняної післядипломної педагогічної освіти, оскільки орієнтувала на «...підвищення 
науково-теоретичного рівня і методичної кваліфікації учителів, керівників шкіл, 
працівників дошкільних дитячих установ, на підготовку шкіл і вчителів до роботи  
за новими програмами, на піднесення в районах і школах методичної роботи, вивчення, 
узагальнення і впровадження передового педагогічного досвіду, втілення в життя нового 
Статуту про школу» [6, с. 34]. 

Варто відзначити, що з 1959 до 1984 років в освітній галузі постійно відбувалися 
певні структурні зміни, ініційовані урядом. Однак Л. Березівська підкреслює, що в цей 
період жодного разу уряд не проголошував проведення нової реформи. Замість цього  
за допомогою партійних постанов регламентувались подальші зміни в роботі 
загальноосвітньої школи, закладів вищої та післядипломної освіти працівників. Саме 
тому науковець типологізує такі зміни як часткові, внутрішньосистемні, оскільки вони 
не виходили за межі радянської концепції шкільної освіти [1]. До таких змін відносять 
перехід на трирічний термін початкового навчання в школах України. 

Постанови «Про заходи дальшого поліпшення роботи середньої загальноосвітньої 
школи» (10 листопада 1966 р.), «Про заходи дальшого поліпшення роботи середньої 
загальноосвітньої школи в УРСР» (8 грудня 1966 р.) засвідчили невідповідність рівня 
навчальної та виховної роботи загальноосвітньої школи зростаючим вимогам життя  
та оголосили запровадження загального обов’язкового 8-річного навчання. 
Стратегічними завданнями партійно-державних органів у галузі народної освіти було 
визначено здійснення до 1970 р. побудови загальної середньої освіти та розробку  
і запровадження з цією метою науково обґрунтованих навчальних планів і програм; 
приведення змісту освіти відповідно до вимог розвитку науки, техніки і культури; 
забезпечення наступності у вивченні основ наук з 1 по 10 клас; подолання 
перевантаження учнів та ін. Висувалися також завдання щодо розробки плану переходу 
республіки на нові програми; запровадження в сільських школах для вивчення 
російської мови в класах з кількістю учнів понад 25 осіб поділу на дві підгрупи; 
окреслення заходів щодо поліпшення естетичного виховання учнів; створення належних 
умов для роботи та підвищення кваліфікації вчителів тощо [7, с. 2-8]. 

На основі результатів експерименту в УРСР, інших республіках було розроблено 
нову систему та зміст початкової освіти для трирічної початкової школи. Нові навчальні 
програми і підручники було зорієнтовано на «піднесення теоретичного рівня 
початкового навчання, забезпечення оптимальних умов для розумового розвитку 
дитини, виховання її мислення, оволодіння загальним умінням учитися, ефективними 
прийомами самостійної роботи, формування позитивних рис, особистості молодшого 
школяра» [8, арк. 167].  

Трирічне початкове навчання було важливою зміною в системі народної освіти 
другої половини ХХ століття, оскільки вимагало ґрунтовної підготовки, детального 
вивчення, якісно нового науково-методичного забезпечення та виваженого 
впровадження. Тому перехід на нові програми здійснювався планомірно. Спочатку 
(1966-1967 навчальний рік) їх було введено в деяких класах українських шкіл.  
У 1968-1969 навчальному році здійснювалося експериментальне навчання за новими 
програмами і підручниками в більшості міських шкіл України. Пізніше (1968-1970 рр.) 
планувалося повністю забезпечити поступовий перехід на нові навчальні плани, 
програми, підручники початкової школи.  

У 1971-1972 роках навчання в початковій школі УРСР остаточно скоротилося  
з 4-х до 3-х років. У цей час було створено перші навчально-методичні комплекси 
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(розроблено нові навчальні плани і програми, підручники та методичні й навчальні 
посібники), з’явилися нові навчальні предмети (математика, природознавство), 
запроваджувалося позакласне читання [9, с. 131]. Перехід початкової школи на новий 
зміст освіти зумовив потребу в більш інтенсивній підготовці вчителів до роботи в школі, 
і тому цей період характеризується активним залученням відомих учених до створення 
посібників для вчителів, що пожвавлює процес розвитку вітчизняної педагогічної 
думки. 

Період кінця 60-х – початку 70-х років характеризувався суттєвим вдосконаленням 
змісту початкової освіти на основі наукової теоретичної концепції його конструювання. 
У цей період було розроблено та теоретично обґрунтовано: концепцію розвивального 
навчання (В. Давидов, Л. Занков, Д. Ельконін); методичну систему навчання молодших 
школярів (М. Пишкало та ін.), де було визначено оновлені цілі, зміст, методи, форми  
і засоби навчання, а також уточнено та схарактеризовано комплекс взаємозв'язків  
між компонентами.  

Головним напрямком роботи системи народної освіти на початку 1970-х років 
було вивчення результативності курсової перепідготовки, якості самоосвітньої роботи 
учительських кадрів; підвищення ролі районних і міських кабінетів; упровадження 
нового положення про методичну роботу з учителями тощо. Пильну увагу приділяли 
тепер належній підготовці та підвищенню кваліфікації саме вчителів початкових класів, 
оскільки це було нагальною потребою ефективного функціонування початкової школи  
в умовах реформування. 

Для виконання нових наказів і положень удосконалювалася діяльність обласних 
закладів курсової перепідготовки педагогічних кадрів. Щоб забезпечити відповідну 
готовність учителів початкових класів до переходу на нові навчальні програми, плани  
і підручники, проводились обласні та районні науково-практичні конференції, 
педагогічні читання, навчальні семінари. Для їх проведення добиралися такі питання,  
де перевага надавалася розгляду методичних проблем і практичним заняттям. 
Збільшувалася кількість виїздів методистів та інспекторів у райони і школи з метою 
надання консультативної допомоги, пожвавилася робота громадських методистів.  
До проведення лекцій і семінарів залучалися представники педагогічної науки, 
працівники педагогічних інститутів та інститутів удосконалення вчителів, учителі-
практики, які могли поділитися професійним досвідом. Під час таких зустрічей 
відбувався детальний розгляд конкретних тем, уведених в нові програми, надавалися 
зразки розв'язування деяких типів задач, проводилися практикуми з розвитку зв’язного 
мовлення. 

Основними тенденціями реформування змісту початкової освіти на цьому етапі 
був перехід від традиційно-концентричного принципу побудови навчальних програм 
до лінійно-концентричного визначення змісту предметів, підвищення теоретичного 
рівня засвоєння знань, прискорення темпів навчання. Тому такі зміни вимагали  
не тільки більш глибокої теоретичної підготовки, інтенсивного розвитку професійної 
майстерності від учителів початкових класів під час проходження курсів та інших 
специфічних форм підвищення кваліфікації, але й пізнавальної творчої активності 
упродовж їх самоосвіти. 

Пізніше в організації роботи курсів керувалися матеріалами постанови 
Міністерства освіти УРСР від 24 червня 1977 року «Про поліпшення роботи  
по підвищенню кваліфікації педагогічних кадрів республіки» та листом Міністерства 
освіти УРСР від 6 червня 1978 року. 

1978 року відповідно до постанови Ради Міністрів СРСР «Про дальше 
вдосконалення навчання й виховання учнів загальноосвітніх шкіл та підготовки  
їх до праці» інститути підвищення кваліфікації педагогічних кадрів спрямовували свої 
зусилля на підвищення науково-теоретичного й фахового рівня всіх працівників шкіл  



., 
  ПЕДАГОГІЧНИЙ АЛЬМАНАХ. – 2013. – ВИПУСК 20 
 

 

 
313 

 
 

та відділів освіти, на успішну підготовку і проведення атестації вчителів. В інститутах 
склалася чітка система роботи з учителями початкових класів, де основними формами 
були: обласні проблемно-тематичні курси та семінари; кущові проблемні семінари; 
районні, міські тематичні конференції та семінари-практикуми; методична робота; 
самоосвіта.  

Навчальні плани й програми курсів розроблялися методистами обласних 
інститутів удосконалення вчителів відповідно до рекомендацій і програм Міністерства 
Освіти УРСР та Центрального інституту удосконалення вчителів. У період переходу на 
нові навчальні програми в початкових школах зміни диктувалися ще й особливостями 
складу слухачів – відповідно до їх освіти, стажу роботи, особливостей місцевості. Для 
окресленого періоду було характерним внесення в плани курсів нових тем з методичних 
і психологічних питань; вивчення, узагальнення і поширення найкращого педагогічного 
досвіду, що здійснювалося відповідно до перспективного плану Міністерства освіти 
УРСР. 

Зміст освіти на кожному етапі суспільного буття залежить від рівня розвитку 
науки і культури, специфіки системи народної освіти, відведеного часу, теоретичного  
і практичного значення окремих галузей науки в загальній системі людських знань, 
завдань суспільства і держави у галузі політики, економіки, виховання. Розвиток змісту 
початкової освіти України в другій половині ХХ ст. також відбувався під впливом 
прогресивних ідей, зі зміною суспільних відносин виникали різні системи навчання, одні 
педагогічні ідеї змінювались іншими. Для розвитку післядипломної освіти цього 
періоду було характерним підвищення науково-теоретичного рівня, методичної 
грамотності вчителів початкових класів, спрямованість на вдосконалення професійно-
особистісних якостей, систематичне підвищення кваліфікації вчителів в умовах реформ. 
Паралельно з директивними освітніми змінами продовжував розвивався новаторський 
рух учителів як результат реформи 1956–1964 рр. Уже більш чітко окреслювалися 
завдання інститутів удосконалення вчителів, напрямки їх роботи, що насамперед 
передбачало належну підготовку вчителів, які мали забезпечувати якість знань учнів, 
оптимізацію навчально-виховного процесу. Таким чином, при визначенні перспектив 
розвитку післядипломної освіти в Україні необхідно зберегти і використати досягнення 
педагогічної думки, організаційні форми і методи, які історично склалися. 
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Примакова В.В. 
ПОДГОТОВКА УЧИТЕЛЕЙ НАЧАЛЬНЫХ КЛАССОВ  

К РЕАЛИЗАЦИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ РЕФОРМ В УКРАИНЕ (60-70 ГОДЫ ХХ ВЕКА) 

Статья посвящена рассмотрению проблем реформирования отечественной 
образовательной отрасли в Украине периода 60-70-х годов ХХ века; в ней охарактеризованы 
изменения в содержании и организации начального образования, особенности 
соответствующей подготовки специалистов к переходу начальной школы на трехлетний срок 
обучения младших школьников по обновленным программам, планам, учебникам; 
проанализирована работа учреждений, обеспечивающих последипломное образование учителей 
начальных классов, в частности их готовность к внедрению новаций. Сделана попытка 
проследить связь педагогической теории и практики в период реформационных процессов  
в начальном звене школьного образования указанного периода и определить недостатки  
и преимущества в организации соответствующей подготовки учителей средствами 
существующей тогда системы совершенствования квалификации педагогических кадров. 

Ключевые слова: повышение квалификации учителей; трехлетний срок обучения; 
начальная школа; последипломное педагогическое образование; реформационные процессы. 

 
Prymakova V.V. 

PREPARATION OF TEACHERS OF PRIMARY FORMS FOR REALIZATION OF EDUCATIONAL 
REFORMS IN UKRAINE (THE 60-S – 70-S YEARS OF THE XX-TH CENTURY) 

The article is devoted to the examination problems of reforming of native education branch in 
Ukraine in the period of the 60-s – 70-s years of the XX-th century. It is analyzed the reasons and the 
character of changes in content and methodology of primary school education; peculiarities of 
organization of proper preparation and perfection of teachers at the establishments of improvement of 
qualification. It is characterized the specific character of preparation of specialists to the transition of 
primary school from four year term to three year term of teaching junior school-children according to 
their new programs, plans, textbooks; it is analyzed the work of establishments, guaranteed 
postgraduate education of teachers of primary forms, and also proper level of their readiness to 
inculcation of novations. 

The article exposed and grounded the main tendencies of the development of postgraduate 
education of teachers of primary forms in Ukraine of the mentioned period, that was result of changes of 
different level in structure and content of integral historical and pedagogical processes with definite 
appropriatenesses, contradictions and mutual ties. It is determined disadvantages and advantages of 
changes in structure and content of school education in the periods of reforming and stagnation of 
branch (1959-1981); in the organization of preparation of teachers for changes in professional activity 
by means of existed in those times system of perfection of qualification of pedagogical personnel. It was 
made an attempt to follow the connection of pedagogical theory and practice, strengthening of which 
would favor constructive transformations in the organization of educational process at the primary 
chain of school education and on postgraduate stage of professional development of teachers in Ukraine 
of the mentioned period.  

Key words: improvement of qualification of teacher; three year term of teaching; primary school; 
postgraduate pedagogical education; reforming processes. 

 
 
 
 
 
 
 
 


